

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на Челнокову Марию Леонидовну,
автора диссертации, на тему
«Образы российской несистемной оппозиции в пространстве Рунета:
специфика и технологии конструирования»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности
5.5.2 - «Политические институты, процессы, технологии»

Тема диссертационного исследования характеризуется высокой степенью актуальности. Причем, следует заметить, что речь идёт как о практическом аспекте работы, так и о ее теоретической части. Если практическая значимость работы обусловлена в первую очередь внешними информационно-политическими вызовами, которые адресованы России, то теоретическая значимость – серьезной необходимостью осмыслиения феномена несистемной оппозиции как такового.

В первой главе диссертации автор детально анализирует разнообразные подходы к интерпретации феномена оппозиции в классической и современной политической науке, заостряя внимание на коммуникативном и динамическом ракурсах данного явления. Также подробно рассматривается и различные точки зрения на содержание понятия «несистемная оппозиция», что помогает сформулировать ее развернутое и симбиотическое авторское определение (органично сочетающее в себе элементы институционального и коммуникативно-динамического взглядов). Последовательная стратегия научного поиска позволяет диссиденту выработать модель изучения несистемной оппозиции, основанную на сопряжении авторского подхода к ее определению и рельефно представленных (в параграфе 1.3) результатах структурной операционализации понятия «политический образ».

Во второй главе последовательно рассмотрены три сегментарных образа: либеральной, левой и правой (националистической) оппозиции, оформившиеся в сетевом пространстве Рунета. Эмпирической основой указанного анализа выступили результаты мониторинга социальных медиа,

проведенного при помощи автоматизированного сервиса «Медиалогия» на основе семантических контекстов (запросов), модифицированных лично диссертантом с учетом эволюции смыслового поля российской несистемной оппозиции. Опора на существенный массив актуальных данных позволила выявить общие закономерности и специфику формирования сегментарных образов российской несистемной оппозиции в цифровой среде Рунета.

Третья глава посвящена изучению технологий конструирования образов несистемной оппозиции в социальных медиа, а также основных методов политической мобилизации протестных интернет-аудиторий. Существенное место отведено проработке цифровых механизмов, которые могут быть использованы властью в целях купирования негативного воздействия несистемных акторов на российский политический процесс. В данном ракурсе особую практическую ценность представляет параграф 3.3 «Инструменты государственного противодействия радикализации несистемной оппозиции в интернет-пространстве», в котором сформулированы ключевые технологические направления такого цифрового противодействия. При этом особый акцент сделан на развитие инклюзивных технологий, ориентированных на комбинацию превентивных и асимметричных методов, предполагающих, в первую очередь, полноценное включение различных интернет-пользователей в процессы выявления и блокирования недостоверной и априори деструктивной политической информации.

Можно отметить, что сильной стороной исследования являются логическая последовательность научного поиска, четко выстроенная структура, наличие развёрнутой и обоснованной автором концептуальной исследовательской модели. Не менее существенный момент – внушительная эмпирическая база диссертационного исследования, сочетающая в себе результаты киберметрического анализа соцмедиа и материалы экспертного опроса. Подобная методологическая синергия, разнообразие полученного эмпирического материала, позволили обеспечить всесторонний

и критический анализ образов российской политической оппозиции, кристаллизовавшихся в поле Рунета в конце 2010-х - начале 2020-х гг.

Также работа характеризуется существенным объемом иллюстративного материала, который позволяет более ярко отобразить отдельные, наиболее заслуживающие внимания кейсы (раскрывающие содержательную и технологическую специфику формирования образов несистемной оппозиции) и результаты исследования.

Необходимо добавить, что в ходе работы над поставленной научной проблемой диссертант вела достаточно активную публикационную деятельность: опубликовано 4 статьи в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки Российской Федерации.

Основные выводы и практические рекомендации, сформулированные диссидентом, на данный момент интегрированы в учебный процесс Лицея Финансового университета. Указанные выводы и рекомендации представляют существенный интерес для органов государственного управления, деятельность которых прямо или косвенно сопряжена с вопросами патриотического воспитания подростков и молодежи, комплексного обеспечения информационной и ментальной безопасности российского общества.

Важно отметить, что на протяжении всего периода работы над диссертацией Мария Леонидовна Челнокова проявила себя как организованный, добросовестный и целеустремленный исследователь, способный к системной научной работе и обладающий необходимыми компетенциями для решения разнообразных научно-исследовательских задач, как прикладного, так и концептуально-теоретического уровня.

Считаю, что диссертация Челноковой Марии Леонидовны «Образы российской несистемной оппозиции в пространстве Рунета: специфика и технологии конструирования» отвечает требованиям положения «О присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на

соискание ученой степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель,
декан Факультета международных
экономических отношений,
профессор Департамента политологии
Факультета социальных наук
и массовых коммуникаций
федерального государственного
образовательного бюджетного учреждения
высшего образования
«Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»,
д.полит.н. (5.5.2.), доцент

Селезnev Павел Сергеевич

«31 » мая 2023г.

125167, Москва, Ленинградский проспект, д.49/2,
телефон: 8 (499) 943-93-58
e-mail: PSeleznev@fa.ru